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Цетиње, 22. маја
Међусобне новинарске свађе у 

Софијн, Биограду и Атини уносе 
отров у млади и здрави организам 
Балканскога Савеза. Стара злођа, 
опаки инат, растровано ништавило 
зависти и мржње слише се у масги- 
ло лакомислених и злијех пера, ко- 
ја не блаже, већ драже, која не сми- 
рују, већ распирују, да би се од 
сигнице створила крупница штетна 
свијема Балканцима, _а толико ко- 
рисна похлепним погледима са стра- 
не. којијема сјајне и славне балкан- 
ске војничке побједе побркаше ра- 
чуне балканског освајања и зароб- 
љавања. Уз пера ситничара и сва- 
ђалица, којих је на Балкану у сва 
времена, особито у редовним при- 
ликама, вазда био приличан про- 
ценат, гласнуше се и бивши поли- 
тичари — преко новинарских органа 
заједничког нам непријатеља. да ис- 
под његова скута траже суд браћи! 
Јуначком маху војника, идеалном 
полету мислиоца и родољуба пот- 
кресаше крила, да би одозго лакше 
узлетио демон туђинштине, који се 
још никако не може помирити са 
новим стањем ствари на Балкану.

„Аох, Балканци, аох људи!
Што ви је?“...
Не видите ли, ко вам се свађи 

највише радује? Не опажате ли ка- 
ко вас вјешто драже једне противу 
других, одобравајући најприје јед- 
ној страни, па послије другој? Не 
увиђате ли да се свађа око подје- 
ле заједничких тековина управо и 
тражи не зато, да би се тобоже ма 
којој страни учинила правда, већ 
да би се сви заједно ослабили и 
онеспособили за отпор заједничком 
непријатељу ?

Непријатељи се јавно радују, при- 
јатељи очајавају. А код једних и 
других пада нам углед. Нијесу са- 
мо војничке врлине довољне да са- 
чувају моћ једног народа. Поли- 
тичке врлине у равној су мјерп 
потребне. Војничке побједе мало ће 
користи донијети ако их помрачи по- 
литичка незрелост. Политичка зре- 
лост не трпи празно надгорњавање, 
сујетно испитивање чија је заслуга 
за побједу, и пакосно цјепидлачење 
око заједничког плијена. Братски 
договор, великодушно узајамно по- 
пуштање и међусобно признање 
знаци су политичке зрелости. По- 
мирење унутра у међусобним од- 
носима, сложно огорчење у борби 
са спољашњим противником — то 
је услов наше побједе, залога сви- 
јетле будућности. Јединствено јуна- 
штво, којим код Лиле-Бургаса, Ку- 
манова, Скадра и Једрена задивисмо 
сав свијет, треба да нађе своје про- 
дужење у јуначком савлађивању 
старијех злијех навика и нашљеђе- 
них гријехова, који нам држаху за 
вратом петвјековни јарам ропства 
мраку и назатку.

Тако ће и биги.
Балкански с ај са мачева из ју- 

начких мишица мора постати бал- 

канска свјетлост новог, вјечног жи- 
вота граћапских врлина. Јесенашње 
војничке побједе, понос Балканаца, 
не смију л.а се изврну у ружне бес- 
циљне свађе, бруку Балкана. Дух 
слоге, којц је везао браћу на бој- 
ним пољнма и учинио дјела див- 
Јнења достојна, нека их на сва вре- 
мена сједини и у мирно доба. Кад 
смо непријатеље сложним војскама 
запрепастили, што их не бисмо 
вјечито сложним владама, скупшти- 
нама и јавним радницима упропа- 
стили! З.чшто свађалачка пера и 
отровни бесједници да разграде 
што је заједнички проливена крв 
саградила ?

Наше је дјело свето; оно је бла- 
гословено. Имало је хиљаде и хи- 
љаде мученика. Њихове душе зах- 
тијевају да Балкан не буде прћија 
појединаца, већ свијех Балканаца, 
пошто само тако неће бити плијен 
туђинаца. Изнад љубави према ин- 
тересима појединаца некашири кри- 
ла љубав спрам цијелога Балкана, 
јер само она биће у стању спри- 
јечити ход Запада на Исток — пре- 
ко заробљених балканских народа.

У потоњем тренутку, у очи под- 
јеле освојеппх земал.а, пепријатељи 
се збунише и много растужише. 
М]есто да иду војске једна противу 
друге и да међусобним ратом дије- 
ле плијен, што би „пријатељима 
балканске самосталности“ било то- 
лико мило, крећу се на састанак 
предсједници влада балканских кра- 
љевина, да се у братском загрљају 
договоре, споразумију и нађу начин 
да сви буду задовољни и срећни.

Радост нам обузима душу. Уви- 
ђавност ипак побјеђује. Софија, 
Биоград, Цетиње и Атина грле се 
у братском споразуму и грлиће се 
на сва времена. Политичари усавр- 
шавају дјело војске.

Како је мир потлисан
- Телеграфске појединости о раду у 

Лондону —
О потппсивању прелиминарног мира 

постоје ови телеграфски извјештаји:
Потписивање прелиминара

Лондон, 17. маја. —Прелиминарни мир 
између балканских савезника и Турске 
био је потписан данас у 12 сати 40 ми- 
нута. Послије потписивања мира напу- 
стили су сви делегати у ГЗО послије 
подне палату 5ајп( Јатез, пред којом се 
налазио један фогограф, који је у овом 
историском моменту фотографирао де- 
легате при њиховом излажењу.

Говор Греја и делегата
Лондон, 17. маја. — Послије потпи- 

сања прелиминара држао је шеф бугар- 
ске мисије др. Данев говор, у коме је 
рекао, да су делегати свршили и овај 
пошљедњи тежак посао. Послије дана- 
шњег историског датума од дана, кад 
престаје ратно сгање, а ратне се стране 
враћају у пријашње редовне сусједске 
односе имаће оне да ријеше још тешке 
проблеме који се тичу њихове будућмо- 
сти. Послије борба треба да настану 
добри односи, у којима ће се заборагити 
на тешке дане, који су прошли. Према 
начину, како ћемо ријешити ову задаћу, 
судиће нас свнјет.

Послије тога захвалио се Данев Сир 
Едварду Греју, који је највише допринио 
закључењу мира, а на пошљетку је из|а- 
вио, да делегати никад неће заборавити 
гостољубив нријем у Енглеској, која је 
по својој гостољубивости позната. Он 

моли Сир Едварда Греја, да изрази за- 
хвалност делегата Његовом Велпчанству 
Краљу.

Послије Данева говорили су још ше 
фови српске, црногорске и грчке мисије 
који су се такође захвалили Сир Едвар- 
ду Греју п замолили да изрази њихову 
захдалност и краљу.

Црногорски делегаг Поповић је рекао: 
Ми смо под пригиском закључили пре- 
лимђнарнн мир, али сматрамо Енглеску 
која је много допринијела томе, ш го смо 
изгубили Скадар, нашим дужником, и 
надамо се, да ће пас она за то подупи- 
ратц код исправака границе са Арбани- 
;ом. а нарочиго како бисмо могли добитп 
природан пут из Подгорице у Пећ.

На пошљегку је узео ријеч Сир Едвард 
Греј; који је честитао делегатима на за- 
кл>учењу мира и дао је израза своме за- 
довоЈБсгву, коме ће се прикључити и 
остале велпке силе, што је закључен мир.

Како је био мир закључен
Лондон, 17. маја. — „Рајтер“ јавља, да 

је мир био потписан пет минута послије 
тога, што су се делегати скупили. Кад 
су делегати дошли у палату ЗатГ Јатез, 
Сир Едвард Греј још није био гамо, и 
делегате је примио чиновник минисгар- 
ства спојвних послова. Греј је дошао од- 
мах послије делегага и рекао им, да мир 
требр одмах потписати. Пошто су сви 
делерати добили у руке уговор да га пот- 
пишу, и пошто су ставили своје потписе, 
устао је Сир Едвард Греј и држао свој 
говор. Послије њега су говорили шефо- 
ви срих мисија, међу њима и шеф гурске 
мисије Осман Низами паша.

„Самоуправа" о закључењу мира
Биоград, 17. маја. — Владин орган 

„Самоуправа“ изјављује, да ће послије 
закључења прелиминарног мира наскоро 
доћи дефинитивни мир између савезника 
и Турске, и изражава наду, да ће велике 
силе уважавати жел»е СрбЦе код дефи- 
нитивног уређивања стања.

Рад амбасадорске реуније
Беч, 18. маја. — Послије потписа пре- 

лиминарног мира између балканских др- 
жава и Турске, окреће се сва пажња 
амбасадорској реунпји, која има да рије- 
ши ова пигања: јужне границе Арбаније, 
арбанског статута и Егејских Острва. Кад 
овај нрограм буде готов, биће довршена 
и задаћа амбасадорске реуниЈе. Изгледа 
да ће Сир Едвар Греј са једнаком енер- 
гијом форсирати рад реуније, како је фор- 
сирао рад балканских делегата. Тако има 
наде, да ће реунија довршити свој посао 
до средине јуна.

Дине послије потписивања мира
Лондон, 18. маја. — Послије потписи- 

вања уговора о нрелиминарном миру 
скупили су се делегати код дине а, гдје 
је дошло до занимљивих политичких раз- 
говора. Делегати балканских држава хва- 
лили су Турке, да су се добро држали и 
витешки борили. Говорило се и о‘поло- 
жају, који је настао закључењем мира.

Лондонска штампа и закључење мира
Лондон, 18. маја. •- Овдашње новиие 

прослављају потписивање прелиминарног 
мира као догађај, који је створио на Бал- 
кану нову епоху, и славе Сир Едварда 
Греја, који има највише заслуга у томе, 
што је прелимипарни мир био гако брзо 
прихваћен.

Појединости о закључењу мира
Лондон, 18. маја. — О потписивању пре- 

лиминарног мира јзвљају се ове ззнимјби- 
ве поједнности: Делегатн су врло брзо 
један за другим потписали прогокол. Да- 
нев је пером у руци учинио покушај, да 
у протоколу учини једну измјену, наиме 
да дометне, да уговор ступа одмах у 
важност, само треба да га ратифицирају 
владе и парламенти. Делегати балканских 
држава били су с тим споразумни, 
али су турски делегати живо протесто- 
вали, због чега је овај додагак изостао.

Детаљи мира
Лондон, 18. мира. — „Рајтер" јавл>а, 

да су данас делегаги балканских држава 
држали заједничку Федницу, на којој се 
расправљало о разним питањима, која 
треба да се још ријеше између савезни- 
ка и Турске, а о којнма нема говора у 
уговору о прелиминарном миру. Створе- 
ни закл>учии предложиће се турским де- 
легатима на сједници, која ће се одржа- 
ваги са њима заједно у понедјељак.

Закључење мира у талијанској комори
Рим, 18. маја. — У комори је више го- 

ворника изражавало радост због закл»у- 
чења мира и овластило је предсједника, 
да честита енглеској влади, што је у ен- 
глеској пријестоници закључен мир.

Опасност за балкански савез
Маде балканске државе, кад еу склопиле 

савез мећу собом, ге загазиле у рат против 
Турске, морале су страховати, и то у нај- 
већој мјери сграховаги: да ли ће успјети и 
да ли љихов савез неће па брзо бити рас- 
турен од моћне гурске војске. Турска је 
остала у гласу, да има једну од најбољих 
војска у Европи, па је балканским савезни- 
цима морало лебдити пред очима оно, што 
је било пред Плевном, кад је Турска задржа- 
ла војску велике Русије, па је Русија гек 
поелије великих жртава могла продрги до 
Цариграда. Од оно доба за тридесег п пет 
година још се гурска војска у сваком пог- 
леду усавршила, а зпа се, да је турска вој- 
ска на све стране имала њемачке ипструк- 
торе из оне њемачке војске, која је Фран- 
цуску оборила.

Мишљење војничких стручњака у Европи 
било је то, да ће Турска смрвиги балкански 
савез.

Дошло је друкчије. Читава Европа била 
је изпенађена неочекиваним успјесима бал- 
канскога савеза прогив Турске. Сав свијет 
у Европи није могао вје.ровати својим очима, 
да су државе балканскога савеза обориле 
Турску. Војске балканскога савеза чиниле су 
својом храброшћу чуда, те се мог.че сравни- 
ти са најхрабријим војскама свјетске новјес- 
пице, па нијесу заостајале ни за фрапцуском 
војском под Наполеоном I. Пико у Европи 
пије могао представиги себи, да у тим вој- 
скама балканског савеза има женијалних ге- 
нерала, који стоје на висини стратегије и 
гакгике нрвих евронских официра неликих 
држава.

Али па сваки пачин. балкански савез, кад 
је сагазио у рат против Турске, много је 
метао па коцку. Успјех је био сумњив и 
врло несигуран. Данас, кад се успјеху бал- 
канскога савеза диви чигава Европа, данас, 
кад је храброшћу и пеизмјнрним жргвама 
синова држава балканскога савеза Турска обо- 
рена, те створен у свјетској повјесници голем 
преображаја у корисг европске цнвилизације 
и културе, данас нријети том балканском 
савезу друга, можда још већа опасност, него 
онда, кад је тај савез загазио у рат против 
Турске.

Балкански савез са својих само оеамнајест 
милиона стаповника пе би могао биги увр- 
штен у категорију велесила, али према оном, 
што је својом снагом оборио турску цареки- 
пу и што је ноказао, да је калибра европ- 
скога духа, може и са својих осамнајест ми- 
лиона становника да игра улогу једне ве-
лесиле.

Али докле је кадар балкански савез да
игра гу улогу? Само дотле, док заједница
балканскога савеза чврсто стоји. Чим се и
један камичак из зграде чврсте заједнице
балкапскога савеза извуче, тај савез је одмах 
пољуљан и може на радост прогпвпика хриш- 
ћапских народа на Балкану да се сруши. А 
јаки темељ згради балканскога савеза чини 
слога међу балканским сзвезницима.

Ево јоп1 граје балканска велика криза, још 
пијесу сређене нрилике на Балкану, а клета 
неслога већ помаља своју главу да разори 
заједницу балкапскога савеза.

Пзмећу Бугарске и Грчке и Бугарске и 
Србије постоје спорови око подјеле освојеног 
земљишта. Ти споровп све се више заошгрују.

Ми о тој немилој појави до сад нијесмо 
говорили. јер нас је љуто бољела п тешко 
нам је било да је у онште додирујемо. Би- 
љежили смо само извјешгаје. које смо са 
стране добијали. онако како су нам долазпли, 
устручавајући се да у сушгину спора ула-



зимо, увјерепи да ће се све те несугласице 
изравнатн и да неће бити погребе, да се 
ико у го мијеша.

Ту наду још и еад гајпмо. Дао Бог да се 
она и остнари и да ее све несуглаеице из- 
раннају и не дође до опрека. Жалилп бисмо 
у то.ме случају сваког савезника, кога би зао 
удес снашао, а највише балкански савез. јер 
би он био доведеп у опасност, чиме би све 
савезне балканске државе биле осјетно пого- 
ђене.

Зато и анвлујемо па праве родољубе, раз 
борите и памегне полигичаре у савезним нам 
државама да пређу преко свију зађевика, да 
се не обзпру на интриге са сгране и да 
мудро и увиђавно лоступе у општем добру, 
не подцјењујући једна еавезнипа другу и не 
пакоепћи једна другој, признавајући свака 
другој неоспорпе заглуге и не крпеђп једна 
другој крв.чво стечеие тековпне у овом рагу.

Балканеке државе су саме савез сгвориле 
у споразу.му и слози, иа греба и све спо- 
рове у епоразуму и слози и да рјешавају.

Дебата о Лашиђевом експозеу
— Из Н. Скупштине у Биограду

Биограл, 16. ма;а. Скупштина је за- 
ночела дебату о изјави министра пред- 
сЈедника. Вођа националиста С. Рибарац 
је рекао, да је изјава доста нејасна, а ла 
1е ци.ели тај сукоб скривила радикална 
странка, к<ца већ децени|ама води бугаро- 
филску политику. Уговор са Бугарском 
склопила је влада. у оваковој форми и 
са оваковим одредбама, заго што иије 
имала ноуздања у власгиту спагу Србије. 
Балкански савез може да се одржи, ако 
равпотежа неће бити поремећена. О бал- 
канском пигању изјавио је иредсЈедннк 
бугарског собрања др Данев у Лондону 
да Бугарска ни|е била дужна подупирати 
Србшу по уговору у овом пптан.у и срп- 
ска вчада учинила је велнку погрешку, 
цјго е ироиусгила, да одмах побше 
ово тнрђење. Сриска влада бринула се 
више за балканскн савез, него за шпе- 
ресе Србије. Ако Бугарска и пристане на 
то, да Србија залржи све освојене терн- 
торше, ннје то никаква оштета Србпји са 
н.ене стране за помоћ, ко;у ш СрбиЈа 
указала Бугарско!, )ер ове кршеве Србша 
нше узела од Бугарске, него од Турске. 
Минисга|1 предсЈедннк Пашчћ учинио је 
важно откриће, да Је Србша п за вријеме 
анексмоне кризе била са Бугарском у не- 
каквом савезу, али да сд њега ннкакве 
користи није имала. Влада је на себе 
узела тешку одговорност, што није при- 
хватила предлога, ко:и јој је био стављен 
ради Солуна. Говорник је напошљетку 
предложио дневни ред, којим Скупштина 
треба одмах да прогласи присаједињење 
освојених крајева Србији, а владн да се 
изрази неновјерење.

Социјалиста Драгиша Ланчевић изјавпо 
је у име своје сгранке и у име свих со- 
цијалних демократа Балкана, да је по- 
гребно, да се изврши што прије демоби- 
лизација свих балканских држава, јер да 
народ жели мир. Уједно се изјавио за 
балканску федерацију.

Напредњак Павле Маринковић рекао 
је, да је српска војска сјајно извршила

ПОДЛИСТАК
ПОШЉЕДЊИ ПОЗДРАВ

Динан новембарски дан... Сунце грије и, 
расипајући своје претпошљедље зраке преко 
околних брда. бјеласа се но немирним таласима 
Вардара, који се хучно дробе о сводове ста- 
родревнога мосга... У сумагличастој даљини, 
као какав страховитп див, диже се .Буботен, 
крајњи и највиши огранак Шарпланине, по- 
кривен ледом и подсјећа на алниске глече- 
чере... Водно/ ) Маркова Крушка и остала 
околна брда бацили су на себе зимско рухо 
и бијеле се покривена снијегом; а ми у 
Скоиљу. нашем лијепом Скопљу, идемо лако 
одјевени и уживамо посматрајућн залазак 
сунчев, који је тако лијен. тако величанствеп, 
да на.м роби сваки ноглед... Видијетп рађај 
и залазак сунчев у Сконљу — значи види- 
јети много. Ја нијесам пјесник у толикој 
мјерп, да го могу да опјевам и онишем... 
•1а нијемим погледом поемаграм све то, ди- 
ввм се величипп и снази природе...

По уским и кривудавим уличицама про- 
ммче становништво измијешапо с војском. У 
омањим буљуцнма враћају ее Гурци својим 
кућама погрпавши у волујска кола биједни 
нргљаг и изгладнилу дјечицу, са чијпх увелнх 
обрашчића знја сирогиња и болест. глад и

•) Водно и Маркова Крушка, два веома вели- 
ка брда на крају -- управо у самој — вароши. 

сво; задатак и да сада дипло.магија треба, 
да доврпЈИ њено дјело. Жалосно је, што 
је дошло до препирке између савезника, 
јер се тиме смањује значај њихових по- 
бједа. Влада је погријешила, што је у 
савезничком уговору иризнала Бугарској 
чак и такве градове, као што је Прилпп. 
Бугарска се понаша према савезницима 
нелојално, јер је тражила помоћ Србше 
V свом сепаратном интересу, а гиме се 
продужио рат, чиме се омогућило у.мје- 
шавање великих си.ча. Српска влада пре- 
рано је попусгила у шггању Арбаније 
иред Аустро-Угарском. Србија мора до- 
бити заједничку границу саГрчком, што 
је у великом интересу обију држава, за 
Грчку нарочито због тога, што ће тиме 
Солун добиги погребити „НЈп1ег1апс1“ без 
кога не може опсгати. Српски народ жели 
живјети са бугарским народом у прија- 
тељству, али уговор не постоји више, 
јер га је Бугарска сама измијенила. Право 
је на страни Србије. Ако је Бугарска м >- 
гла предати Румунији Силистрију, а да 
при го.ме није испалила ни једне пушке, 
онда је чудновато, да оспорава Србији 
крајеве, које је српска во;ска толиким 
жртвама освојила. Говорник се нада, да 
ће се снор ипак ријешити мирним путем, 
јер полаже много у увиђавност крал.а 
Фердинанда, који ће увидјети, да би по- 
шљедице ошгријег спора биле и по Бу- 
гарску врло тешке. Али за сваки случај 
Србија треба да учини све нужне нри- 
преме, да своје нраво брани у најскрај- 
нијим средствима.

Самостални радикал М. Драшковић за- 
узима се за балкански савез и каже, да 
би се дискусија о спорним питањима 
морала одложити на касније вријеме. Сад 
се ради о подјели земљишта, али рат се 
није водио за то, да се границе стварају, 
већ зато, да се границе укидају. О раз- 
граиичењу са Црном Гором рекао је од 
ријечи до ријечи ово: „Разграничење са 
Црном Гором г. предсЈедник је метнуо 
на прво мјесто и прешао с најмање гру- 
да. Ми би вољели, ја бих н.пр. лично 
био задовољан да је избјегнута и ријеч 
разграничавање. Између двију српских 
краљевина више не.ма граница. И ми и 
11. Гора слали смо војнике да униште, а 
не да сгворе границу. Може да буде и 
некабудеад.министративних размеђивања, 
нека буде агар Срби;е и агар Црне Горе, 
али државнпх граница не желимо ни ми, 
ни Црна Гора. Мн смо што и они, они 
што н ми. Стражар на Ловћену нека о- 
стане као што остаје на Авали. одак.ие 
нека се бдн над српском земл>ом двију 
уједињених краљевина, над круном два 
српска владара, нека се као па Схадру 
даје стражама нста лозинка и гражи исги 
одзив, али на Лиму и Дрпну стража ви- 
ше нема“.

Говорник даље истиче, даживотни ннте- 
реси Србије и Грчке траже, да еве двије 
државе имају заједничку границу. Жали, 
шго влада није сазвала Скуишгину при;е 
него што је арбанско питање било де 
финитивпо ријешено. Сад је прекасно о 
томе говориги. Односно уговора Србије 
и Бугарске каже говорник, да би једина 
праведна подјела освојелог земљишта би- 
ла та, да се она изврши према војној 
снази, коју су Србнја и Бугарска има.че 
у рату. Послије битке код БигоЈва била 
је задађа балканског савеза извршена. 
Наставак рата био је само у интересу 
Бугарске, која не може тражити, да од

немаштина; а за њима иде женска чељад 
забуљена лица и погнуте главе... Магарцн, 
претоварени товарима, журе под тешким удар- 
цима дебелих палица — својих господара... 
Метеж и врева одасвих страна... На каменом 
мосту богораде просјаци да их се човјек не 
може отрести; а чистачи обућо надижу па- 
клену вреву, нудећи се да чисте обућу за 

,два метелика®)...
На сваком кораку сријеташ се са по не- 

ким својим пријатељем и знанцем; застајете, 
ноздравите ее и журите својим послом, јер 
изгледа, да у овим часовима нема времена 
да се дангуби...

Кроз ову вреву и метеж одјекну у даљи- 
нп пискави гластрубе: «Тра... тра — тра... 
тра гра...» глас који потреса душу и гијело... 
1’едови војске застају, ослушну и послије 
поће полугласан шапат:

— Неки војник... Бог да му душу прости!...
11 збиља из једне побочне кривудане ули- 

це указа се скроман спровод... Један голо- 
глав војник, црвених очних капака и подбу- 
ла лица ушљед несанице, носио је крстачу: 
за њим један вод војника па онда мртвачка 
кола, на којима са кочијашем сједи наш поп 
— Петре. За колима још пеколпко војника, 
погнуте главе, један официр и нико више.

Придружих се овоме скромном спроводу и 
упитах нрвог војника до себе:

— Одакде је овај војпик, шго је умро? 
*) Мегелик/.бакаран новац, од опара (марјаш) 

ратних успјеха са.мо она и.ма корисги. И 
за то се мора савезнички уговор реди- 
говати. Он иред.чаже, да се владииа из- 
јава узме на знање и да се позове, да 
одпучно засгупа виталне интересе државе.

Минисгар предсједник Иашић из|авл>ује 
да прима овакав диевни ред.

Трифковић (старорадикал) каже, да су 
српски захгјеви оправдани и да Је Србша 
својим искреним захгјевима заслужила да 
се њезини захтјеви уважавају.

Послије гога била |е дебага закл>учена, 
а код поименичног гласања био Је прим- 
л>ен дневни ред, како га је предложио 
Драшковић, којим се изражава влади по- 
в:ерење, са 125 против 18 гласова.

Ратна оштета
— Балкански савез и новчана накнада —
Међу на;спорнши тачкама из.међу вели-

к.1х сича и ба.чканскнх савезних држава 
у овом тренутку је ратна оштега. Тај 
захтјев савезници су истакли од почегка 
ирвих нреговора с Турском, али га — 
поред тлликих других особених и нер- 
вознијих питања — нијесу довољно на- 
гласили гако, да се не само Турској но 
и самим ве.чиким силама учинило да ће 
се преко њега моћи пријећи лако. У тре- 
иугку док су Бугари говорили и мисли- 
ли само о Једрену, Срби о пристапишгу 
и арбанским границама и Црногорци 
о Скадру, Грци о Еииру и Јањини, о рат- 
ној оштети једва се и претресало. Оно 
мало ш го се гооорило — говорило се с 
бугарске страие.

Данас се о том питању у свима савез- 
ним балканским државама жњЈБе пре 
треса, не само с разлога што се оста- 
лим спорним иитањима ближе већ кона- 
чне солуције, већ и с тога што је више- 
мјесечни економски биланс рата дао тој 
теми значај првог реда. Иза неколико 
мјесеца тешкогз и скупог рага, Србија, 
Бугарска, Грчка и Црна Гора нашле су 
се не само пред великим цифрама учи- 
њених жргава, но нарочито, нред још 
већим цифрама издагака које тек треба 
чинмги сад одмах н кро.з чигав низ го 
дина, да се, на једној сграни, угрошак 
пародне снаге накнади и, нарочито, да 
се, на другој страни, новоосвојене обла- 
сти, од то1и:<о вјекова .запуштене, неу- 
ређене, некулгивисане, неорганизоване, 
и економски неразвијене, оспособе за 
нормалан жпрог, културу и економски 
наиредак.

Тај тежак задагак, скопчан са великим 
финансиским жртвама, сгоји нарочито и 
пред нашом .земљо.м, к<мау велпком дије- 
лу свчјмх оњо.емлх <>бла^ги има кра;еве 
у којИ.ма Иј1;| ни.е ;ош њппта урађено за 
њихону ку.тгуру, или у пекима, чак за 
туги низ го.И!Њ1, је Јна се што може и 
урадитг: с и.лл-.-дом на услјех. Заго и на- 
ша земл>а. чи и се глас, чини нам се, до 
сада најмање чул у овлм питању, са своје 
с гране мора на нрв<>м м есту, највећом 
енергнјом иудумрги за:еднички захтјев у- 
купног савеза, а зе.тим, при поЈединачном 
раснореду турског дуга и гурске ошгете, 
дакле и терега и накнада, истаћи прин 
цип праведне иод.еле једних и друглх, 
не само у сразмјери квадрагих киломе- 
тара и учињених жргава, но и онпх које 
се има.у чинитл, као и у сразмјери еко 
номне вршедности поднјељених области.

Велике смле, којс су, под изговором да 
обезбиједе финансиску сређеност 1ур-

— Из пожаревачког... осми пук... Оно 
му је браг што носи крстачу! продужи он 
рћаво нкцентирајућп.

— Је ди рањсннк или је био болестан?...
— Рањен је био пред Куманово, па је ту 

у енглеску болницу, што се зове хирушко 
одјељење,

II заћутасмо.
Добош са опуштеним кожама потмуло, гу по 

готово боно, објављује да је један рагник, једап 
херој мање међу живима... А трубачи са 
набреклим врагним жилама. труде се, да 
писком својех труба одаду иошљедњу почасг 
своме дојакошњем другу, којп их је, ето 
рањен, сачекао лежећи у болници чигав мје- 
сец дана, док се њихов иук. њихов б.чтаљон, 
њихова чета пије вратила, те да га своји 
бар испрате...

— А који је оно официр? —• заиигах ја 
опет онога до себе.

— Из резерву: Наши изгибоше цред ћ'у- 
маново... Погипу командир, рани пзм се вод- 
ник... иа ми сами. Онај резервпи офпипр је 
пз другу чету... Од цнјелу нашу чегу естаде 
нас 80 душа...

Удубљепп у мисли, далеко, далеко, чак 
гамо код својих, корачамо цогнутих глава 
уз пнсак грубе и погмулу лупу добоша и 
грабимо подножју Водна, чије се тјеме бије- 
ли од снијега, да спустимо пошљедње остатке 
јунака хероја, вјечном боравку...

Мила земљо Србинова!

ско;, у овом питању сгале на страну по- 
бијеђеног нијесу се показале ни праведне 
ни иудре. На прво.м мјесту, скромна ци- 
фра ратне ош гете, коју савезници траже, 
представЈва у ствари олакшање оног дје- 
ла турског дуга, који сразм>ерно нада на 
изгубЈвене турске провинциЈе у Европи. 
Од њих ни турска ни странп повјериоци 
ниЈесу до данас имали користи. О ставља- 
ње гога терета на азиску Турску не ми- 
јења дакле ни у чем њену финаисиску 
способносг за даља живот и напредак. 
Али је важније друго. Ако велике си.че, 
које се у овој при шци-авл>а'у у двос гру- 
ко) улози као судше и повјериоци, хоће 
да обезбиједе финансиске способности 
својих кли.енага, онп ту исгу тежњу на 
корист и сво.у в 1аст.'Г1\' и евроиске ци- 
вилизације, морају пока.зати у штићењу 
п помагању балканских савезника, који 
су им исто тако дужнпци, п који ће — 
економно слособни и помагани — баци- 
ти се свом снагом и свим средствима на 
подизање освојених области, и развитп 
балкаиско полуострво у једну домену 
кулгуре, напрегка и богатства, која ће 
сувим златом псплатити и своје рабог- 
нике и своје повјериоце.

Распродаја Турске
— Интересантан чланак „Новог Времена" —

Док је иажња ци.Јеле Евроие усредсре- 
ђена на западном приморју балканског 
полуострва, у то исто вријеме, на источ- 
ном крају истог полуострва, у Цариграду, 
дјелом се одигравају, дјелом ирипремај)’ 
догађаји од врло великог значаја за рус- 
ке интересе. Ови се догађаЈИ могу у 
кратко назвати распродајом на лицита- 
иију и ио комаду фелокупне државне 
сопствености огоманске царевине. Про- 
дају се концесије сваке врсге, продаЈЈ' се 
цариградски кејови, продају се државне 
радионице, арсенали, необрађена земљиш- 
та, државне зграде, једном ријечи про- 
даје се без разлике све шго има вријед- 
носги п за шга се — то је најпрече — 
одмах може да пролађе купац. Продав- 
ци, то јесг садашња турска влада, не 
запиње толико око цијене. Прода;е се не 
само са 50, већ п са 90 процента испод 
циЈене — само да се одмах подигне 
новац.

Основни узрок који изазива ову бес- 
примјерну распродају лежи — у потпу- 
ном одсусгву новаца у државној благајни. 
Ово немање новца траје већ неколико 
мјесеци и долазило је већ догле, да је 
влада, у тежњи да дође макар до неке 
безначајне суме, прибјегавала већ и мз- 
ванредним продајама сгаре гвожђарије у 
арсеналима, па је под маском овог „сга- 
рог гвожђа" распродава.ча прилично ску- 
поцјене предмете мајсторског алата, за- 
тим је продавала у бесцјење парцеле др- 
жавног земЈБИшта и т. д.

Сада је пак, кажу, немање средстава у 
огоманској благајни постало ;ош оскуд- 
ни)е. Треба плаћати Није.мци.ма излиферо- 
вани рагил материјал, а средсгва за ис- 
плату нема. И не хогећи мора се нуш- 
ги’1и на добош све шго се само може 
и захваЈБИваги Нијемцима ако пристану да 
за предане топове у мјесго новца приме 
арсенал на Босфору...

Разу.мије се, да све ове распродаје ни- 
јесу без користи по лица која су сада 
у Цариграду на влади. Чинећи солидне

11ет вјекова ге је газила туђа нога, пет 
вјекоиа су те разносили туђи хати на сио- 
јпм копитама и дође вријеме да прилиш 
чедо сноје у наручја сноја... Крв тиоје дјеце 
наквасила је сваку стопу твоје земље и бли- 
ста на свакој траници твојој као бисерје и 
криави рубини. А кроз није.му тишину као да 
струји хор нимфа: »Пек ги је проста крв наша!... 
Нека је благословен сваки педаљ твоје земље, ко- 
ју залисмо крвљу нашом!... Нек ти је проето!

Тра... тра... тра!... тра... гра!...
Ено већ бјеласају бије.чи мраморни крсго- 

ви... Ј гробљу смо... Како се човјек оејећа 
нелагодно. кад крочи на ово земљишге, које 
је мета чонјечјег живота’... На једпом гро- 
бу чује се гласна запјевка једне ост.чрије 
жене... Сип јој, једипац у најбол.им годииа- 
ма, замијенио је овај свијег .љешпим... Око 
околиих гробова стоје жош* са запаљеним 
евпј<‘ћама, и тупо гледају у га.гчсасти пла 
мен воштаннпа, чекајући д.ч дог<<ру... Гроб.чр, 
јед.чп омален човјечнћ, с.чгао се крај гробни- 
це п прибира пршљеновс и пволнке цекопа- 
ног коетура н.ч једну гнмилу. да би их опет 
спустио крај еандука на евоје мјесто — јер 
је грехога да се рчсгурају...«

Скидоше екромнп счндук с.ч тијелом по- 
којниковпм п ецуетише н.ч знтљу из које 
оије плее.зн и и илага... 11оп 11<*тре н.чг.чче 
епитрахнљ и огпоче крагки помен. а жене 
пагрнуше са свих сграпа и почнпе лијгппти 
свјећице пн ивпцама отворешн сандука. 



одбигкс, >пи увијек могу себи да пздје;- 
ствуу добар проиенат; с гога су веома на- 
клоњени свимз овим трансакцијама.

За државу, к оја ни директо ни инди- 
ректно није зазнтересована у стварима 
на Блиском Ист >ку. овај распад Ого.ман- 
ске Империје може се чинити само за- 
оазан, али за Русију ово позориште 
распродаје Турске „на лицитацију“ не 
само да није смшешно, већ је и веома 
жалосно и захтијева с наше стране на- 
■очиту пажњу.

Јер када је турска влада нашла начина 
; а продае арсеиале, ко јамчи да она 
неће наћи пачина да прода>е ако не само 
батерше на Босфору и у Дарданелима, а 
оио бар такве нарцеле земљишта на о- 
балама мореузина, ко;е има>у велики сгра- 
тегиски значај. Још већу важност по 
руске интересе представља то шгостра- 
не компаније добијају концесије за гра- 
ђење жељезничких пруга и пристаништа 
у азиској Турској. Разумше се, да ;е про- 
цедура даровања коицеснја далеко ком- 
илпковаиша од закључења обичног уго- 
вора куповине и продаје, али кад има 
жеље турске владе, све прилично сложе- 
не формалности које обично условљава 
добшање коицесија, могу биги ванредно 
упроиашћене..

...Пошго су главни купци у распродаји 
турскога имања Нијемци, у Француској и 
Енглеској су се због тога о.збиљно за- 
бринули Веле, да је француски амбаса- 
дор у Цариграду дао изјаву турској вла- 
ди да 1Н1 Једну коицесију која |е дана у 
Турској послије 10. јануара ове годи- 
не, Француска неће при.знати. Овакав ко- 
рак француских представника мора се 
поздравити; али је сумњиво да ли ће он 
пмати реалног значаја. Француска мо- 
же протествовати само против концесија 
које наносе штету њеним раније стеченим 
правима, али не против сваке концесије 
Ј' опште коју ће у Турско;, уз вршење 
свих формалности, добити ма која стра- 
на компанија. Далеко пракгичнији семо- 
же сматра ги корак британског посланика 
у Цариграду, који је, веле, изјавио на 
Порги да ће, у случају да Њемачка до- 
бије концесиЈу за пристаниште у азиској 
Турској, Енглеска за се потражити од- 
говарајућу компезацију. Перспекгива на 
неминовносг овакве компезације, може 
бити у неколико ће обуздати распрода- 
вачке гежње данашњих вођа турске 
владе...

...Ако ми и даље будемо продуживали 
сво;у иређашњу полигику на блискоме 
истоку, врло брзо ћемо дочекати да у 
мјесто турске Мале Азије имамо иред 
собом велику њемачку трговачку кућу,о 
чпјим претензијама ћемо морати водити 
врло озбиљна рачуна...

...Ради заштите својих интареса треба- 
л > би да исгакнемо принцип компезација, 
то јест да изјавимо турској влади да ћемо 
у случају ако она да ма коме ма какве 
концеси.е, тражити за себе одговарајуће 
концеси;е. Ааи само се по себи разумије, 
да зато треба раније одредити шга ми 
сами хоћемо и шта нам |е најпотребније.

Балканско питање
— Стварање самосталне Арбаније —

Чини се, као што снијег копни, да с 
њиме нестаје и овогодишње бриге. Непо- 
средиа опасност узмиче, али стање ев- 
ропског болесника остаје озбиљно. Чо-

Никада нећу заборанити тај тренугак!... 
Он ће бити дубоко урезан у мом срцу и 
души мојој... Пзнајпре почеше у околостоје- 
ћих навирати сузе у очима, потом уздаси, 
затим грозничави дрхат усница, па постепепо 
као неко сгрујање и нарицање. Са пошљед- 
н.им: »Вјечнаја памјат« заталаса се све из 
пеколико десетина женских грла, захори се 
гласна запјевка, која одјекиваше кроз нијему 
тишину овог мирног обитавалишта...

— Душо моја, кам’ ти га мајка, да те 
види

— Сипко мој, кој’ ће ге жали.. немаш ни- 
кога свога!...

— Соколе мој, није ги туј сестра и мајка, 
да те оплака!...

Грло се стеже, еузе навиру у очима и чо- 
вјек, гутајући, зауставља тај силпи извор, 
који је тако јак. као набујала ријека, која 
проваљује, раздире и носп све, што је пред 
љом.

Тра, тра, тра! гра, тра...
Пошљедњи поздрав... Потмула лупа земље 

по спуштеном сандуку завршаваше ову тужну 
и екромну свечапост... Ја сгојим и бесвјесно 
гледам, како гробар загрће плитки гроб, а 
поп Петре испиеује на бијелој крстачи име и 
ирезиме покојника.

Скопље. д 

вјек мора да се пита, гдје треба тражити 
узрока овоме сгању. Врло је важно по- 
ставити праву диагнозу. Трговина и ин- 
дустрија ивјетају као никада при;е по 
иијеломе свцјету. Извоз и увоз у Енгле- 
ској иостшао је рекорд над читавим 
временом, од како ова држава постоји, 
а сухоземне државе, у првом реду Њ>е- 
мачка, показују у извозу и увозЈ' такве 
бројеве, каквих не биЈаше већ много 
година. Међу силама нема више дифе- 
ренцша ни спорних објеката, па уз 
све то непомично пред нама стоји ратна 
авег. Човјек би мислио, ла би само оз- 
биљни узроци могли промијенити европ- 
ски мир. Па ппак није тако. Анексија 
Босне, само на папиру, која нема никак- 
ве пракгичне вриједности, пријетила је, 
да ће распирити ратни пламен. Мали па- 
раброд цре.1 Агадиром мало да нијебио 
узрок, да европски народи ударе је- 
дан на другога. И најпослије је брига за 
самосталност Арбаније опет побудила 
ратну аветињу, која је искезила на нас 
зубе. Што оправдава ову опасносг? Да 
ли је са становишта трезвјеног опорто- 
нутета право радила наша влада, која је 
одговорна за спољнј' политику? Усуђу- 
је.м. се рећш Не! Није |Ј' говорила памет, 
него срце! Сграх пред панславизмом би- 
јаше мјеродаван. Тако је постала албан- 
ска утопија. Сузбијање славенске супре- 
мације на Балкану бијаше главна брига 
наше спољне политике. Да сам јауправ- 
љао нашом спољном политиком, ја се 
не бих огимао о плијен, него бих га по- 
дијелио. Цо и1 дез. Узмите ви теријаториј, 
а мени дајте економске компе.зације. То 
би био мој принцип. Што је вода за 
пољске усјеве, то ;е могла бити Аустро- 
Угарска монархија за Балкански Савез.

Ко би нас могао сметати у томе но- 
слу? Не, ми смо пошли другим путем. 
Истакли смо себи само као циљ ствара- 
ње нове државе, Арбаније. За овај смо 
захтјев издали већ милијарду, а сго два- 
десет хиљада радника је остало без 
посла.

Зато се Балкански Савез претворио 
Ј' непријагеља наше монархије. Гдје су 
компезације? Идеја, да ће ново ство- 
рена Арбанија служити као угисак срп- 
ском, бугарском и грчком утицају, који 
отима маха — показаће се као угоиија. 
Стварање државе, која није никада по- 
стојала, врло :е проблематично поду.зеће.

Како себи представља1Ј’ уређење ал- 
банске државе, државе, ко;а ни|е никакав 
конкретан шнам, ни географски, ни ег- 
нографски, а најмање културни! Језик, 
в;ера, култура и литература Јесу ра.зли- 
чити, ако их уопште и има. Безбројна 
племена, без икакве свезе, настањују је- 
дан крај, у коме пема никакве културе; 
све што није српско или грчко, албан- 
ско је. Дакле један потлуно негативан 
појам. Најбезобзирнији свјетски освајачи, 
Римљани и Турци, нијесу били никада го- 
тови са различитим албанским племеном. 
Већ се хиљаде година пролијева крв, да 
се успостави ред у овој земљи. Све прет- 
поставке за стварање државе недовољне 
су.У првом редудржавна идеја. Колики на- 
род не веже ништа а расгавња све? Го- 
вор, вјера, обичаји и начин живога. Уз го 
је грађански раг и разузданосг животиа 
потреба сваког појединца.

Ми хоћемо да јамчимо за одржање 
реда код оснпвање ове државе? Хоће 
ли Аустрија или Италија да жртвује крв 
и иметак, да уведу мир и ред у новоо- 
слобођеној Албаниш? А ако не пође за 
руком, да се овзј ред уведе — а сви су 
изгледи да ће гако бити — хоће ли Ау- 
стрија или Италија да спријече да нај- 
ближи учасници, чланови балканског са- 
веза и не покушају да овај ред сгворе 
сопственом руком? И сваки такав поку- 
шај доводи до нове евронске компли- 
кације, нових оружања и нових ратних 
опасности.

Па рецимо најпослије, да буде и то 
што је немогуће, го јест да Албанија 
створи својом сопственом силом државу, 
ко ће то финансирати? Земља без путо- 
ва, школа, поште, брзојава и без жеље- 
зница сгаје много, много новаца!

Па када би то све и успјело, кад би 
се нашло и пожртвованих финансијера, 
који би дали новаца. зар ће Албанша 
као некад Шлезвиг-Холш гајн бити уви- 
јек камен смутње међЈ' Италијом и Ау- 
стро-Угарском? Зар неће Албанија гра- 
витирати Италији, ако би се једанпут 
балканске државе окрепуле к Аустро- 
Угарској? Зар није нужно да све употри- 
јебимо, да балканске државе постану 
опет аустрофилскима? Тако ће наше ро- 
ђено дијете, ако нам икад усиије, да га 
одржимо на животу, бити опасност за 
нас саме.

Сан е албанској утопији довео нас је 
до прага опасног рата и стао нас је јед- 
ну милијарду. Па ипак: Наде, које су 
спојене са стварањем ове државе, неће 
се никад испуниги. А сад расмотримо 
случај, да смо напустили мисао о ства- 
рању албанске државе. Да смо пустили 
балканском савезу, да прогута албански 
териториј, не би га могао овај за чита- 

вог свог живога прекухати, јер нема ни 
новаца, да од те земл.е створи праву 
културну државу. Ова ће земља пријети- 
ти увијек опасношћу за њихов унутраш- 
њи ред. Ако би пак једиом постао Бал- 
кански Савез противник Аустро-Угарске 
монархије, онда бисмо увијек имали при- 
лике, да преко мора снабдијемо Албане- 
зе оружјем и новцем, тако би ови као 
ребели много више слабили Балкански 
Савез пего држава, која нема никакве 
живогне способности, а налази се у вје- 
читом врењу. Нема сумње, а то ће по- 
казати већ најближа будућност, да се 
између Бугара и Грка ствара непремости- 
ви јаз. Ту би били Албанези језичац 
навали.

Ми смо показали нашу снагу.
Ми смо показали, да можемо провести 

својј' вољу у Европи. Не би нам се има- 
ло више пребацити, да смо слаби, кад 
би смо задовољили жеље балканских 
држава. Ми хоћемо да будемо господари 
на Балкану и да имамо отворен пут ка 
Солуну. То би могла бити цијена, под 
којом бисмо уступили балканским држа- 
вама гериториј. Нама треба хљеба за 
наше раднике и новаца за наше фабрике 
да узмогну дорасти за озбиљну кокурен- 
цију на свјетском гргу. У мозгу наших 
државника греба да лебди једна ријеч, 
један појам: тржишге за нашу домаћу 
робу. Нама греба трговачких пугова. На- 
ма треба ваздуха и свјетлости за зној иа- 
ших раденика. Тек тада биће времена за 
идеалан рад у политици Данас треба на- 
бавити ХЈвеба.

гроф Алберт Штернберг. 
(№ие$ Мепег Јоигпа!, бр. 6962.)

Накви су Арнаути?
— Мишљење једнога искусног Енглеза —
Нијемци су одмах, чим је питање Ар- 

баније дошло на тапег, силно уздизали 
и хвалили Арнауте као слободоуман, ви- 
тешки и даровит народ. Један њемачки 
гроф чак их )е назвао браћом Нијемаца 
— можда се и ниЈе преварио — јер тре- 
бало је, да се напакости Србији и Цр- 
ној Гори и да се то постигне, морало је 
Арнауте прослављати, да се може ство- 
риги арнаутска држава, као противтежа 
повећаним и ојачаним српским државама.

Познаваоци Арнаута, напротив, сви су 
увјереии, да овај народ, који се ни сам 
не осјећа народом, апсолутно нема спо- 
собности за стварање државе. И то не 
говоре само Срби и Грци, који су ту за- 
иитересовани, већ сасвим незаинтересо- 
вани странци, којима се баш ;због тога, 
што иијесу заинтересовани, мора покло- 
нити вјера. Тако је сад у „Морнинг По- 
сту“ изнио своје мишљење о Арнаутима 
Енглез Русел, који је проиутовао свј' 
Арбанију, а у Скадру се налазио од по- 
чегка опсиједања града, иа све док га 
Црногорци нијесЈ' заузели. Он каже, да 
је могао доћи на мисао сградања албан- 
ске државе само онај, који нема ни пој- 
ма о Арнаутима, а онда наставља:

Разлике ВЈерске, језиковне и племенске 
међу Арнаутима тако су велике, да у Ал- 
банији не би могао владати ни Један 
владалац, и.зузевши ако би се служио 
још и горим насиљима, него што се слу- 
жила Турска. А гдје ће Европа наћи 
принца, који би се хгио примити гакве 
задаће? Па и ако би се нашао такав 
принц, ко ће му дати средства потребна 
за то, да силом влада овом земљом? 
Треба примијетити, да се мирним рије- 
чима и савјетима код Арнаута не пости- 
же ништа! Већи дио становништва је 
бунтован, диваљ и нерадан! У Албанији 
се обрађује само толико земље, колико 
је Арнаутима неопхолно погребно, да 
добију најпогребнију храну, па и ово ма- 
ло земље, што је обрађена, нијесу обра- 
дили мушкарци, него жене, са којима се 
тамо поступа горе него са робљем.

Нико у Арбанији не жели, да им ко у.зем- 
љу дође са путовима, жељезницама и дру- 
гом европском цивилизацијом, напротив, 
Арнаутима је стало само до тога, да им 
осгане неповријеђена њихова дивл>а сло- 
бода, у којој раде што хоће.

Крвна освета примјењује се у Албанији 
на најдивљији начин. Сав но.вац, који Ар- 
наутин има, употријеби у то, да набавља 
оружје п муницију. У овој дивјбини нема 
ни романгике, јер Арнаутин не убија у 
жестини и узбуђењу, већ хладно и иро- 
мишљено, па и то у увијек из засједе, 
јер лиием у лиие неће Арнаутин никад 
да зађе у борбЈ' са својим неиријатељем, 
већ га кукавно и подмукло убија из за- 
сједе или издајством.

Скадарски надбискуп већ дванајесг мје- 
сеш: не излази из своје палате, бојећи 
се, да не постане жртва крвне освеге, 
јер је његов нећак убио једног свог про- 
тивника!

Вјера не задржава Арнаутина пред кр- 
волоштвом, јер су сви они, па били му- 
слиманске, католичке или православне 
вјере, једнако крволочни, једнаки разбој- 
ници. Земља са таквим становништвом 
никако није у стању, да се сама уреди и 
сваким покушајем стварања аутономне 

Арбаније постиће се само го. да ће се 
одложити оно, шго је неминовно: да ће 
Арбаншу морати зау.зетп Једна пли више 
страних држава.

Тако је мишљење о Арнаутима добио 
незаинтересован и баш због тога објек- 
тиван Енглез, који је дуго живио међу 
Арнаутима, а у Бечу још увијек пјевају 
славЈ' скипегарским разбојницима.

РеФорме војске у Србији
— Аустро-угарски војни стручњак о српској

војсци —
Познаги бечки лист „Хепе Егеје Егеббе“ 

који није расположен према Србима, до- 
носи један напис из пера свог нарочитог 
војног сарадника. Преносимо оваЈ напис, 
пун признања војсци из Србије, да и шира 
српска јавност сазна, како суде о срп- 
ској војсци и њеном дјеловању у рагу 
објекгивни стручњаци.

Тим поводом, што је министар војни 
генерал Божановић поднио Државном 
Савјету један законски иредлог на одо- 
брење. по којем се рок службе у стал- 
ном кадру на три године повисује и друге 
реформе уводе, бечки лист пише:

„Од намјераваних преображаја један 
од најважнијих је, да се рок службе у 
сталном кадрЈ' повисује. Г1о српском вој- 
ном закону од 27. јануара 1901. постоји 
општа војна обавеза у иародној војсци 
од 21 закључно до 45 година (први по- 
зив десег година; други позив 7 година; 
трећи позив 7 година; и 7 у одбрани 
(ландштурму). (ПошЈведњи позив, и то 
од 18 до 20 и од 46 до закл>учно 50 го- 
дина). Служба у сталном кадру код ко- 
њице и артиљерије је 2 године, а код 
пјешака година и по. Стални кадар срп- 
ске војске у мирно доба износи 2000 
официра, 4500 подофицира и 30.000 ре- 
дова, и нешго преко 10 000 коња. Од ре- 
дова око 28.000 служи годину и по у 
војсци. Контингент регрута износи око 
20.000 људи, го је трећина свакидашњих 
војиих обавезника. Ако се рок службе 
под заставом код сваког рода оружја по- 
виси на три године, то ће се онда дана- 
шњи стални кадар удвосгручити, ако до- 
садањи број рекрута остаје у кријепости. 
По томе би се показивао број редова: 
код коњице и артиЈверије нормални број 
од 3500. односно од 5600, спрам досада- 
њих 2000, односно 2000, односно 4200 
Јвуди, код осталих родова оружја број 
од 48.000 снрам 24.000, тако, да би срп- 
ска војска у мирно доба, рачунавши ста- 
ње нормалних офшшрских и подо- 
фицирских мјеста ири|е рата, бројила 
63.100 људи. Размјер бро|а официра и 
подофицира са броЈем редова био је већ 
и ирије доста неповоЈван. Са ириморава- 
јућом нуждом би се намегало повећање 
сталежа ових категорија, лри продужењу 
службовања у сталиоме кадру мора се 
претпоставити, да су у законском пред- 
логу оваква означења у обзи|> узета.

Србија има данас округло 3 милиона 
становника. Послије мира ће се овај број 
са 1 милион повећати. Па пошто је тјелес- 
ни састав становника оних крајева, које ће 
вјероватно Србија добити, скоро једнак 
ТЈелесном саставу сгановника садање кра 
Јвевине Србије, то се може и за ове овај 
исти кЈвуч примјенити, који данас у Ср- 
бији посгоји. Из гога и.злази да би се 
годишњи број регрута са округло 7000 
људи повећао и број сталнога кадра срп- 
ске војске попео би се, уз претпоставку 
да се за основу узме напријед наведени 
зак. предлог на округло 90.000 људи, те 
се тако према данашњем стању показује. 
да се број сталнога кадра утростручио.

За вријеме рата показало се, што се 
и предвиђало, да се врло осјетио не- 
довољан број активних и резервних офи- 
цира, што свакако није сметало, да се 
српска војска сјајно тукла. Предлог ми- 
нистра војног Божановића садржи и два 
врло важна одређења, којима се иде за 
тим, да се овај недосгатак официра убла- 
жи. Прво је ослобођење активних офи- 
цира од плаћања иорезе, једна одредба, 
која је у страним државама, као на при 
мјер и код нас, већ одавно у кријепости; 
друго је исплата годишње таксе, пензије
— другојаче се годишњи принос од 280 
динара за екипирање не може означити
— резервним официрима. Ово на|>еђење 
ће свакако многе побудити, да именова- 
ње за резервног официра постигну. Од- 
редбе досадањег војног закона су многе 
од тог одвраћале. УниверзитетлиЈе су до 
сада по године служиле, и онда испит 
за резервног официра полагали. Ако пак 
испиг не положи, то се служба у војсци 
продужује са дал>их 14 мјесеци гако, да 
они који испит не положе имају 20 мје- 
сеци служити, док оне универзииетлије, 
који се иријавл>ују за службу у војсци а 
да не асиирираЈу на чин резервног офи 
цира, имају само 18 мјесеци под заста- 
вом служити, и ако постигну за вријеме 
обуке „врло добре“ ресултаге, већ се 
пуштају кући послије 14 м;есеци. Овдје 
се има урачунати, да је фактично одслу- 
жено вријеме у војсци уш.њед уобичајених 



дужних одступа, у међувремену фактич- 
но ',ош и краће.

Члаллк сс 'ла'лрп\у\е ов\\\\ рмечима-. 
Српски народ је ушљед ичвојеваиих ве- 
ј1иких војничких успјеха за војску оду- 
шевљеи, у позадпни нр.жрива се снлуета 
опреке са Бугарима, која је већ дала по- 
вода нервозним гласовима. Земљиште је 

добро приуготовшо, и да ће овај пред- 
лог прихваћен бити, не изгледа ни ма.то 
невјероватно.

Дневнии
Официри из Србије. Почетком ове 

године у нашу су земљу допутовали три 
официра из Србије г. г. мајор Љубиша 
Љубишић и капетани прве класе Милош 
Банићевић и Драгутин Блашковић са три 
батерије круиових брзометних топова. 
Они су били придодани нашој војсци и 
додијељени су зетском одреду. Сва тро- 
јица ових артиЈвернских официра имали 
су позиције у непосредној близини Бар- 
дањола и прво њихово учествовање у 
оиерациЈама наше војске било је у да- 
леко познагој тродневној крвавој битци 
нриликом заузимања Бардањола. Како у 
тој битци, гако и донније све до пада 
Скадра ови ваљани артиљериски офи- 
цири братске нам СрбиЈе истакли су се 
својом савршеном спремом, одлучношћу 
и окретношђу тако, да су са свога рада 
и држања стекли опште симпати[е и ува- 
жења. Послије заузимања Бардањола, г. 
мајор Љубишиђ и г. капетан Блашковић 
остали су и дал>е у зетском одреду, док 
је г. канетан Банићевић додијељен при- 
морском одреду. <дје је са својом бате- 
ријом имао иозиције на Широчком Вису. 
Када су завршене онерације наше вој- 
ске, они су преко Скадра дошли на Це- 
гиње, гдје су се све до данас бавили, 
предусрегани општом пажњом, пошто- 
вањем и л>убавл>у. Како су неки дан до- 
били из Србије наређење, да се враге у 
огаџбину, Његово Величанство Краљ, који 
их је за све вријеме њиховог боравка у 
нашој земЈви милостиво предусријетао с 
нарочитом пажњом и наклоношћу, као 
I од и сви чланови Краљевске Породице, 
у субслу је благоилвол\\о да их задржм 
на ручку, а у понедјељак пх је примиоу 
оироштајну ауднјенцију, захвалио им се 
на њиховом неуморном труду и ревно- 
сном раду одликујући их. Г. мајору Љу- 
бишићу подијељен је Данилов орден тре- 
ћег степена и сребрна медаља за хра- 
бросг, а г. г. канетанима чегвртог сте- 
пена и сребрна медаља за храброст. Том 
приликом Његово Величанство Краљ бла- 
гоизволио им је саопштиги да ће, Ње- 
говим заузимањем, и у Србији бити од- 
ликовани због њиховог ревносног рада. 
У субогу у вече у „Гранд Хотелу“ ов- 
дашње грађанство приредило им је бан- 
ксг, а у недјеЈву у вече њихове колеге, 
црногорски официри. Они су јутрос ог- 
путовали са Цетиња преко Солуна за 
Сконље, истим нутем којим су и дошли, 
срдачно испраћени од својих иријатеља 
и иоштоваоца, ко|е су у свој нашој зе- 
мљи за ово вријеме у врло великом броју 
стекли. При расганку с њима, ми им же- 
лимо срећан повратак у отаџбину, која 
се оваквим официрима може само да по- 
носи, јер су они војску брагске Србије 
овдје досгојно репрезентовали. За све ври- 
јеме њиховог боравка наш народ, који јеу 
непосредноЈ близини носматрао њихово 
благогворно дјејство у оиерацијама наше 
војске, од кога је у највећим окршајима 
и лично црпио користи, обасипао их је 
на сваком кораку пажњом и љубавгву, 
гајећи према њима највеће симоатије и 
уважавајући њихов благотворан рад у 
нашој војсци. Поносан и горд што их је 
имао у својој средини, он их иснраћа са 
највећом Јвубављу, желећи им сређан по- 
вратак у огаџбину, којој су код нас образ 
освЈетлали и оправдали онај лијепи глас, 
који у цијелом свијету њена поносна вој- 
ска ужива. Срећан вам пут, драга браћо, 
дични официри братске Србије!

Руски посланик. Сграни листови јав- 
Јвају: Руски носланик на Цегињу пл. Гирс 
борави на одсуству у Висбадену. Како 
се из добро обавјештеног врела дознаје, 
пл. Гирс се неће враћати више на своје 
мјесто, на Цегиње.

Умро епископ жички. У Чачку, у Ср- 
бији, умро је енископ жички Сава Дечан- 
ски иослше дугог боловања у 82 год. и 
сахрањен је у манастиру Жичи. Био је 
добар пасгир, родољуб, јунак и вриједан 
човјек. Радио је и на књижевности с ус- 
пјехом. Све своје имање оставио је на 
просвјетне и добротворне сврхе. Вјечан 
му помен.

Скупштина читаонице. У недјел>у 
прије нодне била је годишња скупштине 
Цегињске Читаошше. Као и обично, била 
је доста слабо посјећена. На скупштини 
је поднесен извјешгај управе о раду, 
Сггглашн \\ књ\\ж\\\\ш\, као год \\ млв\е-

I штај надзорног одбора, који је управн 
I издао разр|ешницу. Сви су ти извјешташ 
\ примљени без дебаге. Посзије тога се 
I прешло на бирање нове управе, к.-.на је 

састављена, с незнатном измјеном, гогово 
из досадањих чланова управе. На крају 
је поведена дебате о разним нредлозима 
појединих чланова и она је трајала све 
до подне, када је и скупштина закљу- 
чена.

Још једна сензација. У аустриским 
војним круговима опет је никла још јед- 
на сензаиија: откривен је нов случај ш:ш- 
јонаже. Док се у Пешти над поручннком 
Јандрићем још води истрага због шпи- 
јонаже, у коју су умијешани и многи 
други аустриски официри, дотле је шеф 
генерал-штаба у Прагу пуковник Редл 
сам себн судио — убио се у једном беч- 
ком хогелу. Као што пишу бечки листо- 
ви, његово самоубиство у почетку је 
било јавности загонетно, али је сада 
утврђено да се убио пошто је откривено, 
као што и „МПИапбсће КипЗзћаи" доноси, 
да је одржавао хомосексуалне односе и 
да је шпијонирао и одавао војничке тајне 
агентима једне стране државе. Овај дога 
ђај изазвао је силну сензацгцу и о њему 
су пуни ступци не само бечких и аустри- 
ских листова, него и сграних.

Парастос. Друштво Цетињска Читао- 
нииа држаће 26. ов. мј. у Влашкој Цркви 
у 11. часова прије подне паоастос својим 
погинулим и умрлим члановима за ври- 
Јеме рата: Павлу Пламениу, комаИдиру; 
Перку Вукотићу, барјактару бригадном, 
Петру Дрецуну и Божини Бацановићу.

Како је у Арбанији. Сад и сами чла- 
нови привремене владе у Арбанији при- 
знају да је у Арбанији несносно стање 
и да не могу ништа учинити без помоћи 
са стране. Како је тамо, сад већ не крије 
ни привремена влада. Тако се министар 
унутрашњих послова арбанске владе, 
Муфти беј, тужио пред једним бечким но 
винаром, како је у Арбанији настао оча- 
јан положај због неодлучности великих 
сила. Привремена је влада, рекао је Муфти 
бе], без крви и без снаге. Велике силе 
пак до сада нкјесу учиниле ништа, што 
бн влади дало животие снаге, коју јој не 
може да даде сирота смућеиа земл>а, 

1 Крајње је вријеме, да велесиле учине не- 
што за Арбанију, ако држе, да Арбанија 
треба да буде. Занста је сумњнво, што 
се Арбанија тако дуго оставља сама се- 
би, а она сама од себе не може ништа 
постати. Прилике су већ посве неснош- 
љиве, па ипакје привремеиа влала отво- 
рила већ шест школа и једио брзојавно 
и поштанско звање. Али она нема још 
ни поштанских марака! Спо.љни је поло- 
жај такође врло неповољан. Грци стоје 
на двадесет километара од Валоне, а Ср- 
би наваљују са истока и сјевера. Ако ве- 
лике силе ускоро што не предузму, онда 
ће се, рекао је тај министар, наши не- 
пријателш толико осилити, да можемо 
стренити и од најгорега. — Други нм даро- 
вали слободу, други раде на оснивање 
аутономне Арбаније, па сад чекају од 
других да уведу и ред и да се брину за 
њих, јер сами нијесу способни ни зашта, 
јер су недозрели и недорасли за само- 
сталан живот.

Нијемац о Црногорцима. Скадарски до- 
писник „РгапкЈигГег 2еЈ1ипЦ-а“ пише своме 
листу: О владању Црногораца у Скадру 
могу се рећн само похвалне ствари. Ко 
другачије каже, тај лаже или сићушна 
присвајења, ради којих у осталом кривце 
редовно стиже заслужена казна, прика- 
зује као бог зна каква злочинства. Ни- 
кад нигдје ни у Скадру, ни око њеса не 
видјех пјана човјека, и ако се у славу 
побједе много пило ракије (коју доинс- 
ник означује као слаткасто и јако вино од 
шљива) никад не видјех, да је икоја жена 
била извргнута каквој напасти, а ипак се 
момчад, лежећи и скривајући се у опко- 
пима мјесепе и мјесеце бавила у својој 
фантазији бајословном харемском красо- 
том и уживањем, које тобоже чека но- 
бједител>е. Црногорске кавеџинице (КаГе- 
5сћ\л'еб(егп), које свукуд слиједе чете, 
дођоше и у Скадар. Не можемо рећи, 
да их је онамо довео Јвубомор, не, до- 
вела их је брига за тјелесно добро че- 
ститих синова земље. Ни на гусле се 
није заборавило, па уз кријештећи турски 
фонограф, који на жалост ни тамо није 
остао ријетким културним даром Европе, 
радо се слуша пјевач српских народних 
пјесама о јунашгву и слави. Хоће ли на- 
родни пјевач — пита споменути допис- 
ник на концу — оијевати и трагични 
свршетак рата? Чини се да хоће, јер с 
лица слушатеља гугал>ива озбилшост иеће 
да ишчезне...

Акција Есад паше. О акцији Есад па- 
ше у Арбанији страни листови имају из- 
вјештај, да се одлучно прихватио орга- 
низације нове државе. У своме се раду 
Есад паша ослања на православне и му- 
слиманске Арбанасе. Католички Арбана- 

, сн се подијелили на прнсталшге аустриске 

и тааијанске. С њима Есад паша не ра- 
чуна. Есад паша зна, да ће муслимански 
Арбаиасн уви.ек тежити Цариграду, а ра- 
чуна и с тнме, да је будућа Арбапнја са 
свих сграна опкол>ена ппавославним др- 
жавама и стога је Есјд паша. дошавши 
у Драч, у ирвом реду прогласио право- 
славље државном вјером у Арбанији, а 
правослшог мнтропољна у Драчу про 

гласио је главом арбанске цркве. По- 
рука Есад пашпна драчком мптропо- 
литу гласи: „Прва и нова арбанска вла- 
да објављује Вашој пресветости као ми- 
трополпту православне иркве, да нова 
влада у Вашој псоби, као представнику 
православне нркве, признаје и прогла 
шује православну вјеру и цркву држав- 
ном у Арбанији п да ће је свнма си- 
лама заштићавати. Изв|ештавајући Вас о 
гоме, влада Есад паше моли Вашу пре- 
свегост, да о томе нзвијести * претпо- 
стављене властн". - Драчки митрополиг 
извијестио је о наредби Есад паше прво 
митрополита у Солуну, а овај му је дао 
потребна упутства. Православних Арба- 
наса има преко 400 хиљада душа. Есад 
паша намјерава, да се са својом војском 
смјести у Тирани или Елбасану, гдје се 
налазе његова велика имања. Он је нај- 
богатији у свој Албанији, имање му се 
цијени на 40 до 50 милнона франака, а 
уз то има добро оружане војске до 40 
хиЈвада. Огуда Еса.ч паша ужива наЈвећи 
углед у Арбани|и. Есад паша не признаје 
министре Ћемалове владе и не узима их 
ни подашта. Они ни иначе не уживају 
никакав углед у земл>и.

Црногорац на бојишту
Кад се креће српска војска, 
Са Цетиња поља равна 
Испред Двора Краљевога, 
Краљ узјаха свога хата.
И свакојег благосиља; 
Свемогућег Бога моли 
Да им срећу он поклони, 
Стару срећу ваздакадњу.
И још њима рече ово: 
„Црногорци моји храбри, 
Свемогућим вас прсклињем, 
Прегни сваки колко могне 
И на јуриш да узмемо 
Скадар тврди на Бојани. 
То је наше некад било, 
Не жалите умријети, 
Тек душмана да сатремо". 
Црногорци соколови 
Похигаше ка’ на свадбу, 
Послушаше свога Краља, 
Полећеше ка’ орлови.
И животе не штеђаху, 
Тек да узму Скадар тврди. 
Подуже су потрајали 
Нс могаху гако пређс. 
Није лако Скадар \зс|' 
То јс глава свег Ба.чкана. 
Јуришаше у два пуга. 
Бси им даде сгарч срепу, 
Искидаше ланце к.њ-те, 
Бомбардују варош Скадар, 
Не бојс се од куршума 
Нити топа нит’ љпума 
Ускочише у град Скадар 
И Таработ ту тврђаву... 
Своју дужност ('д\жише, 
Своме Краљу и Бладару, 
И Свевишњем на висини.
И ако су изгинули. 
Остаће им име славно, 
У књигама записано 
Вазда ће се спомињати, 
Док је сунца и мјесеца. 
Вјечни иокој њима био, 
Слава свима јунацима!

Ф. ЛопичиЋ

Црној Гори
Има вишс пет вјекова 
Српско царство да пропаде, 
И да сила османлиска 
Српској слави на пут стаде;

Душаново силно царство 
Од Лазара уграбила, 
И његове многе земље 
Са ногама погазила;

Ал’ све није погазила, 
Јер стијене Црне Горе 
И хероЈИ црногорски 
Осгадоше да се боре.

Да се боре за слободу.
На Косову што пропаде, 
Када друго Српство ц'јело 
Под тешкијсм игом паде!..

Држало се надчовјечно 
Твоје стјење, Црна Горо, 
И јунаштву дјеце твоје, 
Поклонит’ се свако мор’о.

Зато мајко, Црна Горо,
Син славни)ех гора твојих 
Синовски ти поздрав ирати, 
Из далеких страна ових.

Самсон, М. Азија 1913.
М. П. Иванишевић

БАЛКАНСКОМ САВЕЗУ
Петстотина љета муке и вапаја
Од кад сузе лије сиротиња раја! —
Нетстотина љета муке, робовања
Што претрпје Србин — ох, да грозног стања! — 
За петстотин’ љета нритискат’ га тама,
Не зачути звона са Божјега храма.
Не видјети сунца, не окусит’ правде. 
Непрестано гледат’ што тираии раде: 
Ој. како му дјецу на вјешала пењу, 
А тужне им мати испод ногу сгењу...
Ко би све то мога’ издржати - ко би ?1
- До балканска раја, што ју Гурчин роби!

За петстотин љета раја сузе .чцј'е...
Иде боса, гола, камен грист’ умЈце
Ал’ те сузе иису ка' обичне сузе:

— Та слободу гиран наси.чно му узе — 
Већ те сузе бјеху чудбтворне мокш: 
Наих су могаи видјет' и у талшој ноНи 
Они, који бдију, што за браГу хају, 
Који же.че давно поћи у том „крају.“ — 
И пружише руке један другол1 борци 
(Ионајприје ето .храбри Цриогорци),
И створише савез слоге и прегнућа... 
И потече крвца ратоборна, врука, 
И ублажи грозне те рајине муке:
— Слободу и Иравду, мач —' доби у руке. 
„Освета! освета!'1... загрмјеше аенн...
— А тешко /1' га томе кога бцје бјени!

*
Слава, вјечна слава балканском Савезу, 
И њиховом оштром од оружја резу!...

Загарач, 1913. Р. М. Чупић.

ТЕЛЕГРАМИ
Петроград, 19. маја. — „Вјесник" 

је овлашћен да изјави, да је навод 
изнесен у чланку бугарског листа 
„Мира“, да је Русија она велесила, 
која је обећала Србији у случају 
одрицања јадранског приморја, Со- 
лун и вардарску долину — гола из- 
мишљотина. (Вјесник).

Софија, 20. маја. — Пашић и 
Гешов састали су се ноћас Ца- 
риброду и сагласили се у начелг, 
да се састану министри предсјед- 
ници савезничких држава ради уза- 
јамног споразума освпма питањима, 
која интересују савезнике.

Лондон, 21. маја. — Према пн- 
струкцији бугарске в.иаде, Данев је 
синоћ отпутовао за Софију.

Лондон, 21. маја. — На данаш- 
њој конференцији савезнички п гур- 
ски делегата расправл>аЈ!и су пита- 
ње о поступку како би се уредили 
додагни протоколи и одлучили су, 
да то уређење изврши комисија, 
која ће се састати у сриједу. Кон- 
ференцпја ће се поново састати у 
четвртак.

Букурешт, 21. маја. — Минис- 
тарски Савјет је изабрао лица. која 
ће учествовати у комисиргма и то 
у првој: која ће ограничити линију 
око Силистрије, у другој, која ће 
утврдити зону гдје Бугарска неће 
моћи имати утврђења, трећу која 
ће утврдити накнаду они.м бугар- 
ским грађанима, коју буду напу- 
стили Силистрију. Избор новпх лица 
поднијеће се на одобрење краљу, 
а гакође саопштити и бугарској 
влади, која ће изабрати своје пу- 
номоћнике.

Биоград, 21. маја. — Тврди се, 
да ће састанак четири министра 
предсједника бити у Биограду или 
Солуну.

Солун, 21. маја — Два генерал- 
штабна сргкка пуковника, посланик 
српски у Атини и посланик грчки 
у Биограду приспјели су овдје.

Цариград, 21. маја — Међуна- 
родна комисија утврдиће границу 
турско-бугарску на основи Енос- 
Мидија.

П. п. бр. 1. 27-50

Црногорсна Банка
јуна сав други спрат свога здања 
са свима принадлежностима.

За услове обратити се истој.
Пп бр. 5, 4,5

ЗА ОСНОВНЕ ШКОЛЕ 
као и остале ђачке и канцеларијске 
потребе могу се добити у кн.ижари 
Ш. Г. Лаковића у Никшићу.
љ (. бр. 6. 2.5

НЈгампа Кр. Ц. Државне Ш гам.парије НласЊ'.. (1 О.Т.ГО : Радомчр КрлвокапиЋ Ор.чимски


